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ВСТУП

Океани є важливою частиною глобальної 
системи. Вони охоплюють понад 70 % поверхні 
Землі, поглинають близько 30 % вуглекислого 
газу, що викидається в атмосферу Землі за на-
слідками антропогенної діяльності та багатьох 
природних процесів. Це чинить значний вплив 
на морські екосистеми та біохімічні процеси, 
спричиняє загибель деяких видів, зміну тро-
фічних ланцюжків, руйнування оселищ і насам-
кінець дедалі швидшу втрату біорізноманіття та 
негативні наслідки для всієї екосистеми Землі 
[1]. Морська екосистема Європи також зали-
шається під загрозою через органічні та хімічні 
забруднювачі, що є наслідком діяльності лю-
дини. Надмірне навантаження від сільського 
господарства, муніципальних і промислових 
стічних вод (зокрема сполуками фосфору та 
азоту) спричиняє евтрофікацію: 1,0 % морських 
вод у виключних економічних зонах ЄС були 
класифіковані як евтрофні у 2022 році. 

Це створює загрозу для життя рослин і тва-
рин у морському та прибережному середовищі, 
а бездіяльність призводить до зростання еко-
номічних, соціальних та екологічних проблем у 
всьому світі, зокрема в Україні [2; 3]. 

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

Подолання глобальних проблем у сфері 
морського середовища передбачено завдан-
нями ЦСР 14 “Збереження та раціональне вико-
ристання океанів, морів і морських ресурсів для 
сталого розвитку”. ЦСР 14 — це єдина глобаль-
но узгоджена дорожня карта щодо збереження 
та сталого управління морськими ресурсами, 
тому її реалізація є найкращою для розв’язання 
проблем океану. Пошуку рішень, необхідних для 
подолання труднощів, що пов’язані з досягнен-
ням ЦСР 14, сприяють обґрунтовані та новатор-
ські дії, міжнародна співпраця та партнерства, 
які засновані на науці, технологіях та інноваціях, 
а також підходи, засновані на екосистемах [4]. 
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Указом Президента України від 30 вересня 
2019 р. № 722 встановлено забезпечувати до-
тримання Цілей сталого розвитку України на 
період до 2030 року, серед яких ЦСР 14 “Збе-
реження та раціональне використання океанів, 
морів і морських ресурсів в інтересах сталого 
розвитку”. Міністерство освіти і науки України 
спільно з ДНУ “Український інститут науково-
технічної експертизи та інформації” розробили 
Дорожню карту використання науки, технологій 
та інновацій для досягнення Цілей сталого роз-
витку, яку 22 грудня 2023 р. схвалено на засідан-
ні Колегії МОН України. Мета Дорожньої карти — 
збільшення внеску системи науки, технологій та 
інновацій у досягнення національних Цілей ста-
лого розвитку через реалізацію визначених за 
ними завдань, зокрема ЦСР 14 для подолання 
проблем у сфері морського середовища [5; 6]. 

Важливим та актуальним завданням є дослі-
дження досвіду Європейського Союзу щодо ін-
дикаторів оцінювання впливу науки, технологій, 
інновацій на досягнення ЦСР 14 для можливого 
їх використання в процесі реалізації завдань 
ЦСР 14 в Україні. 

Мета дослідження: дослідження індикато-
рів оцінювання Європейським Союзом впливу 
науки, технологій, інновацій на досягнення ЦСР 
14 “Збереження та раціональне використання 
океанів, морів і морських ресурсів для сталого 
розвитку”.

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАНИХ ПУБЛІКАЦІЙ

Тема впливу науки, технологій, інновацій на 
досягнення ЦСР 14 “Збереження та раціональне 
використання океанів, морів і морських ресурсів 
для сталого розвитку” досліджується вченими 
та експертами на глобальному, європейському 
та вітчизняному рівні, серед яких такі напрями: 
інструменти впливу НТІ на досягнення ЦСР [7; 
8], роль науки, технологій та інновацій у досяг-
ненні ЦСР [9–11], індикатори для моніторингу 
цілей сталого розвитку [12], дії ЄС щодо управ-
ління океаном і досягнення ЦСР 14 [13], індика-
тори для інтегрованої оцінки сталого розвитку 
узбережжя [14], перспективні світові наукові та 
технологічні напрями досліджень у сфері мор-
ських ресурсів [15], роль українського бізнесу 
в досягненні ЦСР [16].

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Наука, технології та інновації (НТІ) є важли-
вими для сприяння економічному, соціальному 
та екологічному розвитку, трьом стовпам ста-
лого розвитку. Щоб підтримати ці три стовпи, 
ЮНЕСКО допомагає та мобілізує своїх держав-
членів і партнерів для створення сприятливого 
середовища, яке робить НТІ більш доступними, 

прозорими, інклюзивними та пов’язаними з по-
требами суспільства. Технології — це зв’язок 
між наукою та інноваціями [7].

ЄС бере активну участь у виконанні завдань 
ЦСР з навколишнього середовища, які були 
затверджені на Саміті ООН зі сталого розви-
тку у 2015 р., серед яких ЦСР 14 “Збереження 
та раціональне використання океанів, морів і 
морських ресурсів для сталого розвитку”. Го-
ловна увага приділяється сприянню розробки 
політики, зокрема щодо запобігання накопи-
ченню морського сміття, зменшення відходів 
та ефективності використання ресурсів ЦСР 
14, спрямована на: забезпечення до 2030  р. 
трансформації поведінки людини до сталого ви-
користання морських ресурсів при експлуатації; 
вжиття заходів для збереження продуктивності 
та сталого розвитку океанів і морів. 

ЦСР 14 фокусується на взаємодії людини з 
океанами, морями і морськими ресурсами та 
вперше має більш широкий контекст щодо вико-
ристання і збереження океану та його ресурсів, 
включаючи прибережні райони, та взаємодіє з 
усіма стратегічними цілями сталого розвитку. 
Результати залежать насамперед від створен-
ня та трансферу інноваційних технологій щодо 
збереження морських ресурсів. 

Серед глобальних завдань ЦСР 14 такі: 
•	 до 2030 р. збільшити економічну вигоду для 

малих острівних держав, що розвивають-
ся, і найменш розвинених країн від сталого 
використання морських ресурсів, зокрема 
шляхом сталого управління рибним госпо-
дарством, аквакультурою та туризмом; 

•	 розширити наукові знання, розвинути на-
уково-дослідний потенціал і передати мор-
ські технології з урахуванням критеріїв та 
рекомендацій Міжурядової океанографічної 
комісії щодо передачі морських технологій 
з метою покращення стану океанів і поси-
лення внеску морського біорізноманіття в 
розвиток країн, що розвиваються, зокрема 
малих острівних держав, що розвиваються, 
і найменш розвинених країн [15].

1. Індикатори оцінювання Європейським 
Союзом впливу науки, технологій, інновацій 
на досягнення ЦСР 14

Виклики, що пов’язані зі сталим розвитком, 
є складними та багатогранними. 

Наука, технології та інновації (НTI) надають 
інструменти та методології для розуміння, ана-
лізу та комплексного розв’язання цих проблем. 
Ці інструменти ґрунтуються на трьох сферах НTI: 

•	 наука — присвячена пошуку знань за допо-
могою систематичного вивчення фізичного, 
природного та соціального світу; 
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•	 технологія  — передбачає застосування 
знань із заданою метою; 

•	 інновації — охоплюють нові способи вироб-
ництва, доставки або використання товарів 
і послуг на основі нових технологій, нових 
бізнес-моделей або нових форм економічної 
чи соціальної організації (ЮНІДО та IATT, 
2022). 
Ці сфери взаємопов’язані та впливають 

один на одного нелінійним чином за участю ба-
гатьох суб’єктів, починаючи від дослідників, ін-
женерів, новаторів і підприємців до суспільства 
загалом. Отже, НТІ — це система, яка генерує 
інновації [8]. 

Об’єднаний дослідницький центр служби 
науки та знань Європейської комісії (European 
Commission’s Joint Research Centre  — JRC) 
здійснив дослідження щодо оцінки вибору ін-
дикаторів впливу науки, технологій, інновацій 
на досягнення ЦСР і структуру для надання кон-
сорціуму університетів і дослідницьких органі-
зацій Генерального директорату з досліджень 
та інновацій (Directorate-General for Research 
and Innovation — EC DG R&I) і надає декілька 
пропозицій щодо подальшого вдосконалення. 
Мета дослідження — забезпечити науково об-
ґрунтовану підтримку процесу розробки євро-
пейської політики. Результати дослідження не 
обов’язково відображають позицію чи думку 
Європейської Комісії. Ані Європейська Комісія, 
ані будь-яка особа, що діє від імені Комісії, не 
несуть відповідальності за можливе викорис-
тання отриманих результатів.

Об’єднаний дослідницький центр розробив 
три інформаційні панелі: “Населення”, “Плане-
та” та “Процвітання” (3Ps — People, Planet and 
Prosperity), які визначено шляхом групування 
відповідних ЦСР. 

Варто зазначити, що ЦСР 14 “Збережен-
ня та раціональне використання океанів, мо-
рів і морських ресурсів для сталого розвитку” 
зараховано до інформаційної панелі “Плане-
та” разом із ЦСР 6, 12, 13 та 15, які взаємо- 
пов’язані. 

Ця ініціатива спрямована на вимірювання 
внеску досліджень та інновацій у досягнення 
ЦСР у кожній сфері ЦСР та доповнення зу-
силь, які докладає сама ЄС та інші організа-
ції для проведення моніторингу ЦСР через  
169 цілей.

Ідентифікацію, раціоналізацію та аналіз по-
казників разом із розробкою концептуальної 
основи, підкріпленої теоретичними та емпірич-
ними доказами, було доручено у 2022 р. консор-
ціуму, що складається з Центру EFIS, Orkestra, 
4Front і Маастрихтського університету (далі — 
консорціум) [17].

2. Методичні підходи 
Консорціум створив структуру, яка охоплює 

індикатори вхідних і вихідних даних. Вони кла-
сифікуються за категоріями як НТІ сприяють 
досягненню ЦСР, зокрема через технологію, 
освіту, інфраструктуру чи фінанси, і хто бере 
участь у цьому процесі, включаючи приватний 
і державний сектори, суб’єктів інформаційної 
діяльності чи залучення громадян. Окрім того, 
вплив вимірюється за допомогою індикаторів 
впливу ЦСР, розроблених Євростатом (Євро-
пейська комісія 2022). Індикатори також можна 
класифікувати як Рамкові індикатори, які сто
суються ЦСР 16 і 17 (рис. 1). 

Кожен індикатор було класифіковано за од-
нією або декількома з цих категорій на основі 
визначень входу, результату та впливу. 

Індикатори вхідних ресурсів зазвичай сто-
суються ресурсів, що спрямовані на інновації, 
включаючи інвестиції в дослідження та розробки 
та інтелектуальний капітал, але вони також мо-
жуть охоплювати інші рушійні сили інноваційної 
діяльності, зокрема рамкові умови. 

Індикатори результатів відображають ре-
зультати досліджень та інноваційних інвестицій 
і діяльності, наприклад, наукові результати, нові 
продукти, нові процеси тощо. 

Індикатори впливу відображають вплив до-
сліджень та інновацій на економіку, навколишнє 
середовище та суспільство, як наслідок, на до-
сягнення (або не досягнення) цілей. 

Усі показники також оцінювалися за охо-
пленням країни, доступністю даних, частотою 
оприлюднення даних і відповідністю структурі. 
Потім на основі агрегації цих балів було обрано 
показники.

У кожній із трьох панелей (3Ps) є драйвери 
та результати інноваційного процесу.

Нижче наведено опис кожної категорії в 
межах запропонованих інформаційних пане-
лей 3Ps.

Драйвери
Драйвери — це ресурси, умови та навички, 

що необхідні для створення інновацій, які мо-
жуть вплинути на ЦСР:

•	 фінанси: будь-які фінансові ресурси, що 
спрямовані на працевлаштування персо-
налу, фінансування досліджень і розробок 
та інвестований капітал для підтримки фірм 
і видів діяльності, які сприяють просуванню 
до ЦСР;

•	 людський капітал: будь-який людський ка-
пітал, що спрямований на дослідження та 
розробки для досягнення ЦСР;

•	 ІКТ: впровадження систем ІКТ і оцифрування 
може зробити процеси більш ефективни-
ми та сталими. У цій категорії збираються  
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показники, щоб оцінити ступінь впроваджен-
ня та доступності систем ІКТ і цифровізації, 
що забезпечує прогрес у досягненні ЦСР;

•	 потік знань: цей вимір стосується всіх за-
снованих на знаннях відносин між учас-
никами систем науки, технологій та інно-
вацій (STI). Ці взаємодії, які можуть від-
буватися без чіткої угоди, мають на меті 
сприяти створенню, отриманню і передачі 
знань у системі НТІ та сприяти досягненню  
ЦСР;

•	 рамкові умови: індикатори рамкових умов 
охоплюють соціальне і політичне середо
вище, закони та інституції, які сприяють 
учасникам просування до ЦСР;

•	 інфраструктура: сюди входять базові техніч-
ні інфраструктури у сфері водопостачання, 
енергетики, транспорту та міських структур, 
а також такі спеціалізовані інфраструктури 
науково-дослідних робіт, як науково-дослід-
ні лабораторії та демонстраційні засоби.
Результати
Результати — це результати дослідницько-

го чи інноваційного процесу, які сприяють до-
сягненню ЦСР та їхніх цілей. Вони поділяються 
на три типи, а саме результати досліджень і 
результати інновацій:

•	 результати дослідження: дослідження нале-
жить до експериментальної або теоретичної 
роботи, яка здійснюється насамперед для 
отримання нових знань про фундаментальні 
основи явищ і спостережуваних фактів, з / 
без будь-якого конкретного застосування 

або використання. Це також охоплює сис-
темне дослідження для досягнення кон-
кретної мети, використовуючи підхід, зо-
рієнтований на результат. До результатів 
дослідження належать опубліковані роботи, 
а також дані, код, матеріали та інші типи 
інформації;

•	 результати інновацій: інновації стосують-
ся впровадження нових продуктів і проце-
сів, які наближають учасників до ЦСР. Цей 
вимір охоплює всі результати інновацій, 
які створюються в результаті інноваційної  
діяльності.
Учасники
Учасники — це установи, організації та осо-

би, які використовують драйвери для створення 
результатів:

•	 приватний: приватний сектор стосується 
всіх приватних установ і організацій, за ви-
нятком закладів вищої освіти;

•	 громадський: державний сектор стосується 
всіх установ і організацій, контрольованих 
урядом, за винятком закладів вищої освіти;

•	 знання: усі університети та інші установи, 
що надають формальну вищу освіту або 
здійснюють дослідницьку діяльність;

•	 громадяни та громадянське суспільство: 
громадяни, які є членами географічної та 
політичної спільноти, а також громадянське 
суспільство, яке охоплює неурядові органі-
зації, можуть брати участь в інноваційних і 
дослідницьких процесах і впливати на спря-
мованість результатів;
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Рис. 1. Концептуальна основа визначення індикаторів впливу НТІ на досягнення ЦСР

Джерело: використано авторами схему, розроблену консорціумом, до якого входять Центр EFIS, Orkestra, 4Front 
і Маастрихтський університет [17]. 
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•	 усі учасники: усі перераховані вище можуть 
брати участь або виконувати дію чи інди-
катор.
Головним джерелом даних є Євростат, але 

також є повторювані опитування, наприклад, 
опитування MORE4; загальнодоступні дані 
Scopus та інших офіційних статистичних уста-
нов, з-поміж яких Міжнародна організація праці 
та Організація економічного співробітництва та 
розвитку [17].

3. Співвідношення між індикаторами НТІ 
та цільовими індикаторами ЦСР

Аналіз індикаторів, вибраних консорціумом, 
здійснено шляхом зіставлення їх із цільовими 
індикаторами ЦСР, що визначені Євростатом. 
Консорціум надав дані про всі індикатори, які є 
загальнодоступними. Більшість індикаторів НТІ 
об’єднано в три головні групи: 

•	 витрати на дослідження та розробки у від-
повідних галузях, 

•	 дослідники у відповідних галузях;
•	 випускники у відповідних галузях навчання.

Використовуються найбільш загальні інди-
катори НТІ, оскільки зв’язок між показниками 
НТІ та конкретними цільовими показниками 
ЦСР не визначено. У деяких випадках низька 
кореляція може бути наслідком невідповідності 
одиниць вимірювання. Наведені нижче резуль-
тати спостереження зосереджені на кореляції 
між показниками науково-дослідницької діяль-
ності та цільовими показниками ЦСР, де можна 
очікувати певного впливу [17]. 

4. Співвідношення між показниками НТІ 
та цільовими показниками ЦСР панелі “Пла-
нета”

Серед індикаторів НТІ панелі “Планета” є 
декілька, які демонструють багатообіцяючу ко-
реляцію з цільовими показниками ЦСР 6, 12, 13, 
14 та 15 цієї панелі, надані Євростатом:

•	 існує помірний позитивний зв’язок між по-
казником НТІ щодо енергопродуктивності 
(ВВП / валове споживання енергії) з цільо-
вим індикатором ЦСР “продуктивність ре-
сурсів і внутрішнє споживання матеріалів”;

•	 індикатор НТІ “розвиток екологічних тех-
нологій на душу населення” має позитив-
не співвідношення до трьох цільових інди-
каторів ЦСР, включаючи такі: “населення, 
підключене до очищення стічних вод”, “ци-
клічний рівень використання матеріалів”  
і “валова додана вартість екологічних това-
рів і послуг”;

•	 асигнування з державного бюджету на до-
слідження та розробки в галузі навколиш-
нього середовища мають негативну коре-

ляцію з нітратами в ґрунтових водах і по-
зитивну кореляцію з часткою лісової площі;

•	 показник НТІ “кількість сертифікатів ISO 
14001” позитивно корелює з показниками 
“продуктивність і матеріально-побутове 
споживання матеріалів” і “циркулярне ви-
користання матеріалів”;

•	 витрати на НТІ у виробництві пов’язані з 
нижчим біохімічним споживанням кисню 
та вищим рівнем циклічного використання 
матеріалів;

•	 витрати на НТІ у виробництві паперу та па-
перових виробів позитивно пов’язані з вало-
вою доданою вартістю екологічних товарів і 
послуг, а також часткою лісової площі;

•	 кількість дослідників у вибраних галузях до-
бре корелює з продуктивністю ресурсів і 
внутрішнім споживанням матеріалів, а та-
кож рівнем циклічного використання мате-
ріалів. Це незмінно хороші показники для  
ЦСР 12;

•	 кількість дослідників у галузі гірничої про-
мисловості та розробки кар’єрів позитивно 
пов’язана з часткою відновлюваної енергії 
у валовому кінцевому енергоспоживанні та 
рівнем переробки міських відходів, і водно-
час негативно пов’язана з залежністю від 
імпорту енергоносіїв;

•	 відсоток дослідників, які займаються архі-
тектурною та інженерною діяльністю, тех-
нічним тестуванням та аналізом, корелює з 
рівнем переробки побутових відходів.
Декілька показників у планетарному домені 

не співвідносяться з цільовими показниками 
ЦСР, включаючи “витрати на дослідження та 
розробки у сфері каналізації, збору та пере-
робки відходів та інших послуг з утилізації відхо-
дів”, а також “індикатор податкових надходжень, 
що пов’язаний із навколишнім середовищем”.  
Є також декілька показників, які в одних випад-
ках корелюють з показниками ЦСР у позитивно-
му напрямку, а в інших — у небажаному. Нижче 
наведемо декілька прикладів.

•	 Показник матеріальної продуктивності НТІ 
позитивно пов’язаний з двома цільовими 
показниками ЦСР (“валова додана вар-
тість у секторі екологічних товарів і послуг” 
і “частка лісової площі”), а також негативно 
корелює з індексом ущільнення ґрунту. Од-
нак це негативно пов’язано з двома інши-
ми цільовими показниками ЦСР, включаючи 
“продуктивність ресурсів і внутрішнє спо-
живання матеріалів” і “циркулярне викорис-
тання матеріалів”.

•	 Витрати на НТІ у сільському господарстві, лі-
совому господарстві та рибальстві пов’язані 
з вищим попитом біохімічного вмісту кис-
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ню та нижчою часткою лісової площі, але 
також пов’язані з меншою інтенсивністю 
викидів парникових газів від споживання  
енергії.

•	 Витрати на НТІ у будівництві кораблів і чов-
нів мають високу кореляцію з рівнем цир-
кулярного використання матеріалів, але 
негативну — з фосфатами в річках.

•	 Витрати на НТІ у сфері постачання елек-
троенергії, газу, пари та кондиціонування 
повітря, а також збору, очищення та по-
стачання води пов’язані з вищою валовою 
доданою вартістю в екологічних товарах і 
послугах і часткою лісової площі, а також із 
більшим утворенням небезпечних відходів 
[17] (табл. 1).

Таблиця 1

Індикатори впливу НТІ на досягнення ЦСР 6, 12, 13, 14, 15  
(панель “Планета”)

Індикатори НТІ Цільові індикатори ЦСР
Вплив індикатора НТІ 
на цільовий індикатор 

ЦСР

1 Продуктивність 
енергії (ВВП / валове 
енергоспоживання)

– Продуктивність ресурсів і 
внутрішня матеріаломісткість

Помірний позитивний 
вплив

2 Розвиток екологічних 
технологій на душу 
населення

– Населення, підключене до 
очищення стічних вод; 
– циклічний рівень використання 
матеріалів; 
– валова додана вартість екологічних 
товарів і послуг

Позитивний вплив

3 Витрати  з державного 
бюджету на дослідження 
та розробки в галузі 
навколишнього 
середовища

– Нітрати в ґрунтових водах Негативна кореляція

– Частка лісової площі Позитивна кореляція

4 Кількість сертифікатів ISO 
14001

– Продуктивність і матеріально-
побутове споживання матеріалів; 
– циркулярне використання 
матеріалів

Позитивна кореляція

5 Витрати на НДДКР у 
виробництві

– Рівень біохімічного споживання 
кисню

Нижчий рівень  
біохімічного 
споживання кисню

– Рівень циркулярного використання 
матеріалів

Підвищення рівня 

6 Витрати на НДДКР у 
виробництві паперу та 
паперових виробів

– Валова додана вартість екологічних 
товарів і послуг; 
– частка лісової площі

Позитивний вплив

7 Кількість дослідників у 
вибраних галузях

– Продуктивність ресурсів і 
внутрішнє споживання матеріалів; 
– рівень циклічного використання 
матеріалів

Позитивний вплив

8 Кількість дослідників 
у галузі гірничої 
промисловості та розробки 
кар’єрів

– Частка відновлюваної 
енергії у валовому кінцевому 
енергоспоживанні;
– рівень переробки міських відходів

Позитивний вплив

9 Відсоток дослідників, які 
займаються архітектурною 
та інженерною діяльністю, 
технічним тестуванням та 
аналізом 

– Рівень переробки побутових 
відходів

Позитивний вплив
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5. Співвідношення між показниками НТІ 
та цільовими показниками ЦСР 14 “Збере-
ження та раціональне використання океа-
нів, морів і морських ресурсів для сталого 
розвитку”

Згідно з Репозиторієм метаданих ЄС “Інди-
катори ЦСР”:

Ціль 14.2, яка передбачає: 
•	 до 2020 року забезпечити стале управління 

та захист морських і прибережних екосис-
тем, щоб уникнути значних несприятливих 
впливів, зокрема шляхом посилення їхньої 
стійкості, і вжити заходів для їхнього від-
новлення з метою створення здорових і про-
дуктивних океанів (дані станом на червень 
2024 р.).
–	 Індикатор 14.2.1: Кількість країн, які ви-

користовують екосистемні підходи до 
управління морськими районами.

Індикатор 14.2.1 пов’язаний з індикаторами 
14.1.1 та 14.5.1:

Ціль 14.1 передбачає: 
•	 до 2025 року запобігти та значно зменши-

ти всі види забруднення моря, зокрема від 
наземної діяльності, включаючи морське 
сміття та забруднення поживними речови- 
нами.

–	 Індикатор 14.1.1: (a) індекс прибережної 
евтрофікації; (b) щільність пластикового 
сміття.

Ціль 14.5 передбачає: 
•	 до 2020 року зберегти принаймні 10  % 

прибережних і морських районів відповід-
но до національного та міжнародного за-
конодавств і з огляду на найкращу наявну 
наукову інформацію.
–	 Індикатор 14.5.1: охоплення охоронюва- 

них територій відносно морських територій. 
Координований індикатор регіональних 

морів “Інтегроване управління прибережною 
зоною” (ICZM) пропонується як основний ін-
дикатор. 

Одиниця вимірювання (UNIT_MEASURE):
•	 для часових рядів, що характеризують світ 

або регіони: кількість;
•	 для часових рядів, що характеризують ви-

брані країни: ідентифікація “1” означає на-
явність, “0” — відсутність;

•	 “число” означає кількість країн, які викорис-
товують екосистемні підходи до управління 
морськими районами.
Варто зазначити, що індикатори 14.2 та 14.5 

було визначено до 2020 р. і станом на червень 
2024 р. не зазнали змін.

Закінчення таблиці 1

Індикатори НТІ Цільові індикатори ЦСР
Вплив індикатора НТІ 
на цільовий індикатор 

ЦСР

10 Матеріальна 
продуктивність НТІ

– Валова додана вартість у секторі 
екологічних товарів і послуг;  
– частка лісової площі

Позитивна кореляція

– Продуктивність ресурсів і 
внутрішнє споживання матеріалів;  
– рівень циркулярного 
використання матеріалів

Негативна кореляція

11 Витрати на НДДКР у 
сільському господарстві, 
лісовому господарстві та 
рибальстві

– Попит біохімічного вмісту кисню Вищий попит 

– Частка лісової площі Нижча частка

– Викиди парникових газів від 
споживання енергії

Менша інтенсивність 
викидів

12 Витрати на НДДКР у 
будівництві кораблів і 
човнів

– Викиди парникових газів від 
споживання енергії

Менша інтенсивність 
викидів

– Рівень фосфатів у річках Негативна кореляція

13 Витрати на НДДКР у сфері 
постачання електроенергії, 
газу, пари та 
кондиціонування повітря, 
а також збору, очищення 
та постачання води 

– Валова додана вартість в 
екологічних товарах і послугах

Вища валова додана 
вартість

– Утворення небезпечних відходів Збільшення утворення 
небезпечних відходів 

Джерело: розроблено авторами на базі результатів дослідження Об’єднаного дослідницького центру служби науки 
та знань Європейської комісії (European Commission’s Joint Research Centre — JRC) [17]. 
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Дані надаються національними урядами че-
рез Програми регіональних морів.

Перший звітний цикл: 2022  р., другий: 
2026 р., третій цикл: 2030 рік.

Комплексний план управління прибережною 
зоною (ICZM) охоплює всю прибережну зону. 
Управляються морськими та сухопутними райо-
нами здійснюється разом. Плани розробляють 
шляхом координації між різними морськими і 
наземними установами та агентствами.

Міжвідомча та експертна група з індикаторів 
ЦСР уповноважила Програму ООН з навколиш-
нього середовища (ЮНЕП) бути установами-
зберігачами індикатора 14.2.1.

Збір даних (COMPILING_ORG) здійснює 
Програма ООН з навколишнього середовища 
(ЮНЕП) у співпраці з Програмою регіональних 
морів.

Програма регіональних морів ЮНЕП є най-
важливішим регіональним механізмом ЮНЕП для 
збереження морського та прибережного серед-
овища з моменту її створення в 1974 році [18].

Враховуючи те, що ЦСР 14 зараховано 
до панелі “Планета”, базовими індикаторами 

впливу НТІ на індикатори досягнення ЦСР 14, 
зокрема цілі 14.2 “Забезпечити стале викорис-
тання і захист морських та прибережних еко-
систем, підвищення їх стійкості та відновлення 
на основі інноваційних технологій”, Об’єднаним 
дослідницьким центром служби науки та знань 
Європейської комісії (JRC) за результатами до-
слідження визначені індикатори впливу НТІ на 
цільові індикатори ЦСР 6, 12, 13, 14 та 15, які 
взаємопов’язані та мають прямий та непрямий 
взаємовплив (табл. 1). 

Авторами цього дослідження пропонується 
перелік індикаторів впливу НТІ на досягнення 
ЦСР 14, визначений на базі даних індикаторів, 
які входять до панелі “Планета” (табл. 2).  

ВИСНОВКИ

1. Досягнення ЦСР є складним і багатогран-
ним процесом, що стикається з багатьма викли-
ками. Наука, технології та інновації (НTI) надають 
інструменти та методології для розуміння, ана-
лізу та комплексного розв’язання цих проблем.  

Наука, технології та інновації взаємопов’я
зані та впливають один на одного нелінійним 

Таблиця 2

Індикатори впливу НТІ на досягнення ЦСР 14

Індикатори вхідних ресурсів

Кількість дослідників, задіяних у ДіР, пов’язаних із ЦСР 14, зокрема в галузі будівництва 
кораблів і човнів (у т. ч. у державних установах, установах бізнесу і ЗВО)

Витрати на дослідження та розробки, пов’язані з ЦСР 14, зокрема в галузі будівництва 
кораблів і човнів (у т. ч. за рахунок держави, бізнесу і ЗВО)

Бенефіціари H2020 для ЦСР 14

Кошти на проєкти від H2020 для ЦСР 14 (євро на млн ВВП)

Випускники ЗВО зі спеціальністю збереження морських ресурсів (відсоток від загальної 
кількості випускників)

Індикатори результатів

Загальна кількість публікацій за результатами досліджень, пов’язаних із ЦСР 14, зокрема в 
галузі будівництва кораблів і човнів і на одного жителя

Індекс спеціалізації публікацій, пов’язаних із ЦСР 14

Кількість публікацій з високим індексом цитування, пов’язаних із ЦСР 14, зокрема з 
найвищим рівнем цитування (топ-1 %) і високим рівнем цитування(топ-10 %)

Кількість заявок і патентів, пов’язаних із ЦСР 14

Індикатори впливу

Частка поверхні морських охоронних територій (%)

Територія місць для купання з відмінною якістю води за місцевістю (%)

Територія морських вод, які постраждали від евтрофікації (%)

Рівень фосфатів у річках

Рівень циркулярного використання матеріалів у галузі будівництва кораблів і човнів

Джерело: розроблено авторами на базі результатів дослідження Генерального директорату досліджень та інновацій 
Єврокомісії (DG R&I) [19].

https://ec.europa.eu/jrc/
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чином за участі багатьох суб’єктів: дослідників, 
інженерів, новаторів і підприємців зокрема і 
суспільства загалом. Отже, НТІ — це система, 
яка генерує інновації. 

2. Об’єднаний дослідницький центр служби 
науки та знань Європейської Комісії (JRC) та 
Генеральний директорат досліджень та іннова-
цій Єврокомісії (DG R&I) здійснили дослідження 
щодо оцінки вибору індикаторів впливу науки, 
технологій, інновацій на досягнення ЦСР у фор-
маті трьох інформаційних панелей “Населення”, 
“Планета” та “Процвітання”. Результати дослі-
дження не обов’язково відображають позицію 
чи думку Європейської Комісії. Ані Європейська 
Комісія, ані будь-яка особа, що діє від імені Ко-
місії, не несуть відповідальності за можливе 
використання отриманих результатів.

ЦСР 14 “Збереження та раціональне вико-
ристання океанів, морів і морських ресурсів для 
сталого розвитку” зараховано до інформаційної 
панелі “Планета” разом із ЦСР 6, 12, 13 та 15, 
які взаємопов’язані. 

Індикатори класифіковано за трьома гру-
пами: індикатори вхідних ресурсів, індикатори 
результатів та індикатори впливу. 

3. Автори пропонують такі індикатори впли-
ву науки, технологій, інновацій на досягнення 
ЦСР 14 за результатами дослідження:

•	 індикатори вхідних ресурсів:
–	 витрати на дослідження та розробки в 

галузі будівництва кораблів і човнів;
–	 кількість дослідників, зайнятих у галузі 

будівництва кораблів і човнів;
–	 бенефіціари H2020 для ЦСР 14;
–	 кошти на проєкти від H2020 для ЦСР 14 

(євро на млн ВВП);
–	 випускники ЗВО зі спеціальністю збере-

ження морських ресурсів (відсоток від 
загальної кількості випускників);

•	 індикатори результатів:
–	 загальна кількість публікацій за результа-

тами досліджень, пов’язаних із ЦСР 14, 
зокрема в галузі будівництва кораблів  
і човнів і на одного жителя;

–	 індекс спеціалізації публікацій, пов’язаних 
із ЦСР 14;

–	 кількість публікацій із високим індексом 
цитування, пов’язаних із ЦСР 14, зокрема 
з найвищим рівнем цитування (топ-1 %) і 
високим рівнем цитування (топ-10 %);

–	 кількість заявок і патентів, пов’язаних із 
ЦСР 14;

•	 індикатори впливу:
–	 частка поверхні морських охоронних те-

риторій (%);
–	 територія місць для купання з відмінною 

якістю води за місцевістю (%);

–	 територія морських вод, які постраждали 
від евтрофікації (%);

–	 рівень фосфатів у річках;
–	 рівень циркулярного використання ма-

теріалів у галузі будівництва кораблів і 
човнів.

На думку авторів, зазначені індикатори в 
разі потреби можуть бути використані в Україні 
під час дослідження впливу НТІ на досягнення 
ЦСР 14 “Збереження та раціональне викорис-
тання океанів, морів і морських ресурсів для 
сталого розвитку”.
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INDICATORS OF EVALUATION BY THE EUROPEAN UNION OF THE IMPACT OF SCIENCE, 
TECHNOLOGY, INNOVATION ON THE ACHIEVEMENT OF SDG 14 “CONSERVATION 
AND RATIONAL USE OF OCEANS, SEAS AND MARINE RESOURCES FOR SUSTAINABLE 
DEVELOPMENT”

Abstract. Human activities, global climate change and environmental issues have led to threats to marine 
ecosystems and the environment. This affects biochemical processes, causes the death of some species; the 
change of trophic chains, the destruction of habitats and, as a result, the increasingly rapid loss of biodiversity 
and negative consequences for the entire ecosystem of the Earth.

Overcoming global problems in the field of the marine environment is provided by the tasks of Sustainable 
Development Goal 14 “Conservation and rational use of oceans, seas and marine resources for sustainable 
development”, which is one of the seventeen Sustainable Development Goals (SDGs) adopted by all member 
states of the United Nations of Nations in 2015. Science, technology and innovation (STI) provide opportunities to 
achieve the SDGs, understanding, analysis and integrated problem solving.

The article is devoted to the results of a study of the experience of the European Union regarding indicators for 
assessing the impact of science, technology, and innovation on the achievement of SDG 14 and their possible use 
in the implementation of tasks of SDG 14 in Ukraine.

Based on the results of the study, conclusions were drawn regarding the relationship between SDG 14 and SDG 
6, 12, 13 and 15, and a list of indicators of the impact of science, technology, and innovation on achieving SDG 
14 was proposed in three categories: indicators of input resources, indicators of results and indicators of impact.

Keywords: sustainable development goals, marine resources, marine ecosystems, rational use, science, 
technologies and innovations, indicators for assessing the impact of STI.
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